



汪洋在全国政协十三届三次会议开幕会上作常委会工作报告

固本强基把人民政协事业发展好

人民政协过去一年多来突出重点抓四项工作

新华社北京5月21日电 全国政协主席汪洋21日在全国政协十三届三次会议开幕会上代表政协全国委员会常务委员会向大会报告工作时说,在过去一年多的工作中,在近期抗击新冠肺炎疫情斗争中,常委会认真落实中共中央部署新要求,突出重点地抓了四项工作。

一是认真学习贯彻中央政协工作会议精神。把学习贯彻中央政协工作会议精神作为重大政治任务,组织各种方式的学习活动,召开理论研讨会,面向各级政协开展专题宣讲。对标会议要求,就落实会议文件需要承担的65项任务,启动10方面工作制度建设,为新时代加强和改进人民政协工作打好基础。

二是精心组织庆祝人民政协成立70周年系列活动。按照中共中央统一部署,组织开展好庆祝新中国成立70周年相关活动,开展以“我和我的政协”为主题的庆祝人民政协成立70周年系列活动。安排10期委员讲堂特别节目讲述中国共产党领导的多党合作故事,开展132批2149名委员参加的感悟初心使命专题考察,评选表彰全国政协70年100件有影响力的重要提案。举办人民政协光辉历程展等,回顾历史成就,增强制度自信,激发奋进动力。

三是推动双向发力更加富有成效。在建言资政和凝聚共识双向发力上搭平台、建机制。坚持寓思想政治引领于团结民主之中的谈心谈话等制度,全国政协党组成员分别邀请党外委员谈心交流316人次。开展学习塞罕坝精神等11次党外委员专题视察,召开10次重点关切问题情况通报会,举办16期委员讲堂,组织26场重大专项工作委员宣讲,举办2次全国政协机关公众开放日活动。

四是积极投身抗击新冠肺炎疫情斗争。动员政协各级组织、各参加单位和广大委员参与疫情防控斗争。发挥委员移动履职平台、小范围协商座谈、提案办理、反映社情民意信息等作用,就疫情防控、复工复产、稳定社会预期、加强依法治理等积极建言,报送情况反映、意见建议1300多条;举办3期《众志成城、同心战“疫”》委员讲堂,奋战在抗击疫情一线的全国政协医药卫生界委员等发出倡议书,广大政协委员在各自岗位上以实际行动展示了责任担当。

从8个方面总结人民政协一年多来工作

新华社北京5月21日电 全国政协主席汪洋21日在全国政协十三届三次会议开幕会上代表政协全国委员会常务委员会向大会报告工作时,从8个方面对人民政协一年多来的工作进行总结。

——加强创新理论学习,把牢正确政治方向。落实习近平新时代中国特色社会主义思想学习座谈会制度,成立11个全国政协党组成员牵头的学习小组,切实增强对中国共产党领导、中国特色社会主义制度优势的理解和把握,巩固共同思想政治基础。

——丰富协商形式,发挥专门协商机构作用。全年召开协商会议71次,开展视察考察调研97项。首次在全体会议期间举行界别协商会议,对远程协商作出机制性安排,在委员移动履职平台推出48个主题议政群,把协商从会场延伸到网上。

——贯彻新发展理念,紧扣推动高质量发展建言。召开推动制造业高质量发展专题议政性常委会会议。持续就基础研究与创新驱动发展开展界别协商。围绕经济发展和生态文明建设重要问题开展调研协商、民主监督,重要建议得到采纳。

——坚持人民政协为人民,致力增进群众福祉和促进社会发展。对推进民族地区脱贫攻坚等开展协商调研,开展推进“四好农村路”建设远程协商,召开办好人民满意的教育专题议政性常委会会议,举行农村基本公共文化服务建设专题协商会等。

——加强团结联谊,广泛凝心聚力。健全人民政协作为实行新型政党制度重要政治形式和组织形式的机制。支持港区全国政协委员积极发声。宣传“一国两制”在澳门的成功实践。就两岸基层治理等交流沟通。加强同海外侨胞联系。

——深化对外友好交往,服务国家对外工作大局。积极开展高层互访和多层级交流,宣介人民政协制度、新型政党制度。组织对外开放重大举措落实情况监督性调研。

——注重提高质量,增强履职实效。主席会议成员领衔督办重点提案,修订重点提案遴选与督办办法,共收到提案5488件,立案4089件。提高政协工作信息化水平。

——以党的建设为引领,加强政协自身建设。在全国政协党组组织开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,加强对机关党组和专门委

员会分党组的领导,完善中共党委常委履职点评等制度,健全委员履职档案、常委提交履职报告制度。

从6个方面部署人民政协2020年工作

新华社北京5月21日电 全国政协主席汪洋21日在全国政协十三届三次会议开幕会上代表政协全国委员会常务委员会向大会报告工作时说,2020年人民政协工作要发挥专门协商机构作用,广泛团结动员参加人民政协的各党派团体和各族各界人士,紧扣统筹推进常态化疫情防控和经济社会发展工作履职尽责、凝心聚力,为确保完成决战决胜脱贫攻坚目标任务、全面建成小康社会作出贡献。

汪洋从6个方面对人民政协2020年工作进行部署。

——强化思想理论武装。坚持习近平新时代中国特色社会主义思想学习小组的学习制度,综合运用常委会会议集体学习、主席会议成员务虚会、专题研讨班等形式,深入学习贯彻中共十九届四中全会和中央政协工作会议精神,召开贯彻落实中央政协工作会议精神经验交流会。

——紧扣全面建成小康社会目标任务履职尽责。开好“高质量打赢脱贫攻坚战,建立解决相对贫困长效机制”专题议政性常委会会议。就制定国民经济和社会发展规划“十四五”规划建言。就做好“六稳”工作、落实“六保”任务等调研建言,为党和政府决策提供参考。

——做好大团结大联合工作。为民主党派、无党派人士在人民政协更好发挥作用创造条件。召开少数民族界、宗教界主题协商座谈会。强化港澳委员政治责任和使命担当。深化同台湾岛内有关党派团体、社会组织、界人士交流交往。就侨务工作等调研考察。

——改进人民政协对外交往。按照国家外交工作总体部署,深化同外国相关机构、政治组织、媒体智库和各界人士的交流。支持中国经济社会理事会和中国宗教界和平委员会参与有关国际活动。

——深化人民政协理论研究。加强对人民政协制度优势作用、人民政协与国家治理体系、专门协商机构运行机理等问题的理论研究和阐释。发挥中国人民政协理论研究会作用。

——完善人民政协工作制度。坚持党对人民政协领导的制度,完善中共中央重大决策部署和习近平总书记重要指示批示贯彻落实的督查机制。制定加强和改进凝聚共识工作的意

见,强化政协委员责任担当的意见,健全发挥新型政党制度优势的机制。完善专门委员会工作制度。完善政协系统联系指导工作制度。

开创新时代人民政协工作新局面

新华社北京5月21日电 全国政协主席汪洋21日在全国政协十三届三次会议开幕会上代表政协全国委员会常务委员会向大会报告工作时说,习近平总书记中央政协工作会议上的重要讲话和《中共中央关于新时代加强和改进人民政协工作的意见》,部署了当前和今后一个时期人民政协的重点工作。必须继续抓好贯彻落实,注重固本强基,把人民政协制度坚持好,把人民政协事业发展好。

——毫不动摇坚持中国共产党对人民政协工作的全面领导。要通过制度运行、民主程序和有效工作,努力把党的主张转化为社会各界广泛共识和自觉行动,使人民政协更好成为坚持和加强党对各项工作领导的重要阵地。

——有序有效推进专门协商机构制度建设。要坚持性定位,明确政协不是权力机关、不是立法机构,而是具有中国特色的、体现“我有你没有、我能你不能”政治优势的政治组织和民主形式;要强化协商功能,明确政协作为组织和承担协商任务的机构,不是协商主体,而是发扬民主、参与国是、团结合作的重要平台,不是“和”政协协商,而是“在”政协协商;要把握丰富内涵,明确政协协商还包括政协内部各界别委员之间的协商,推动政协协商广泛多层次制度化发展。建立健全协商工作规则,推动完善协商于决策之前和决策实施之中的落实机制,探索政协协商制度化实践的新经验新做法。

——深入做好凝聚共识工作。要树立正确履职观,深刻认识建言资政是履职成果、凝聚共识也是履职成果,甚至是更重要的成果。要寻求最大公约数,正确处理一致性和多样性的关系,坚持大团结不搞“清一色”,坚持大联合不搞“单打一”。要不断加强学习明共识、协商交流聚共识、团结一批评一团结增共识。要增强工作实效性,有的放矢地做好宣传政策、理顺情绪、增进团结的工作。

——强化委员责任担当。要强化责任担当,坚持为国履职、为民尽责。要提高能力担当,加强学习,开展读书活动,建设“书香政协”。要模范带头真担当,关键时刻靠得住、站得出、敢发声,以立场坚定、模范履职的实际行动践行责任委员的要求,影响带动所联系的界别群众一道前行、共同进步。

上次政协大会以来提案均已按时办结

据新华社北京5月21日电 全国政协十三届二次会议以来,全国政协委员、政协各参加单位和各专门委员会提交二次会议提案5488件。经审查,立案4089件,交175家承办单位办理,均已按时办结。

全国政协副主席郑建邦21日下午代表政协第十三届全国委员会常务委员会,向政协十三届三次会议报告政协十三届二次会议以来的提案工作情况。他说,全国政协注重通过提案广集良策、广聚共识,为推动经济社会发展贡献力量。

郑建邦说,围绕推动供给侧结构性改革、防范化解重大风险、促进经济高质量发展等,提出提案1756件;围绕发展社会主义民主政治、推进依法治国等提出提案;围绕繁荣发展社会主义文艺、推动文化事业和文化产业改革发展等提出提案;围绕精准脱贫、保障和改善民生等,提出提案1185件;围绕打好污染防治攻坚战,健全生态环境保护制度、构建完善的自然保护地体系等提出提案。有关提案还就维护香港澳门地区繁荣稳定、推进祖国和平统一进程、扩大对外友好交往等提出了意见和建议,为推动相关工作发挥了积极作用。新冠肺炎疫情发生以来,政协委员和各民主党派围绕统筹推进疫情防控和经济社会发展积极提出提案。



5月21日,中国人民政治协商会议第十三届全国委员会第三次会议在北京人民大会堂开幕。

新华社记者 燕雁摄

1分钟默哀,源于一份115字的简短提案

在沪全国政协委员冯丹龙:这是委员生涯中最动情的一份提案

■本报首席记者 张懿

全国政协十三届三次会议昨天在北京开幕。开幕式上,庄严的国歌奏毕,全体与会者集体肃立,为新冠肺炎疫情牺牲烈士和逝世同胞默哀1分钟。这一庄重肃穆的默哀仪式,寄托着血浓于水的同胞之情,也昭示着慨然前行的奋发之志。

你或许不知道,在政协开幕式上安排默哀环节,源于在沪全国政协委员冯丹龙的一份提案。值得一提的是,这份提案的正文只有115字。

全国政协大会上一次举行默哀是在2014年。当时,在全国政协十二届二次会议开幕式上,全体与会人员肃立,哀悼在当年3月1日晚云南昆明火车站发生的严重暴力恐怖事件中遇难的群众,那也是全国政协第一次在开幕式上为普通民众默哀。

冯丹龙告诉记者,她的这份题为《关

于在全国政协十三届三次会议开幕式默哀的提案》提交于今年2月19日。不算标题的话,全文为115字。提案篇幅精炼,内容直截了当——在简要回顾了2014年政协开幕会的默哀仪式后,冯丹龙提出,为体现对生命的尊重,为了对在抗击疫情中牺牲的医护人员和去世群众表示哀悼,建议在全国政协十三届三次会议开幕式上设立默哀环节。

这份或许能被列入“史上最短”的提案,迅速得到了全国政协的回应。冯丹龙透露,提案提交后的第二天,全国政协提案委员会办公室就通过短信给她发来书面答复,提案已转送全国政协办公厅。

之所以说是“急事急办”,是因为按照原计划,全国政协十三届三次会议定于今年3月3日召开。但受疫情影响,在冯丹龙提交提案后的第五天,也就是2月24日,央视和人民日报报道,政协第十

三届全国委员会主席会议建议,今年全国政协大会适当推迟举行。

之后的两个月,经过艰苦卓绝的努力,我国疫情防控阻击战不断取得成果,防控形势不断趋好。到4月29日,被推迟的会期终于确定:根据政协第十三届全国委员会第三十五次主席会议的建议,本次全国政协大会于5月21日在北京召开。

时间一定,冯丹龙的提案也迅速“落地”。5月6日,也就是“五一”假期后的第一个工作日,冯丹龙就接到了全国政协办公厅工作人员的电话,方向向她确认:本次大会会议中将安排1分钟的默哀。

冯丹龙告诉记者,这份115字的提案,是她政协委员生涯中的一份提案,也是她最动情的一份提案。政协在开幕式上安排默哀仪式,一方面体现了对生命的尊重,更是对中华民族万众一心、团结一致、取得疫情防控阻击战重大战略成果的认同和肯定。

特殊的形式,悉心的准备,处处凸显不一般

初夏「回归」,今年全国两会怎么开

5月21日下午3时,全国政协十三届三次会议在北京开幕。至此,因新冠肺炎疫情推迟两个多月的全国两会在初夏时节公众期待中“回归”。

全面建成小康社会和“十三五”规划的收官之年——2020年的全国两会备受瞩目:在疫情常态化防控条件下召开的全国两会将以怎样的形式进行?又将绘出怎样的发展蓝图?

政协大会开幕前1个小时,人民大会堂新闻发布厅内,第一个走上“委员通道”的全国政协常委、中国医学科学院院长王辰院士,与身处梅地亚中心分会场的媒体记者“隔屏互动”。

没有了往年通道上媒体记者密密匝匝、长枪短炮的热闹场面,但高速传输的信号让“云采访”宛如现场。媒体的提问,让王辰忆起今年2月初疫情最严峻时赴武汉抗疫的日子。他说,身在前线,能非常真切体会到国家文化的力量、体制的力量和国家的力量。这些,为中国抗疫胜利奠定了坚实基础。

22日上午,十三届全国人大三次会议即将开幕。在代表团驻地,大堂地面上“请保持一米距离”的黄色提示条,餐厅桌子上透明的塑料隔板,摆放着口罩、消毒液等物品的防疫服务台……这些细节都折射出今年两会的特殊。

谈起感受,全国人大代表、湖北省十堰市太和医院党委书记、院长罗杰就一个字:“忙”!

疫情期间,他临危受命,担任十堰市新冠肺炎救治专家组组长。等到疫情缓解院医工作回归正常,门诊量的增多和市传染病医院的合并管理,让他每天依然忙碌不已。此次来北京,他带来了有关加强我国公共卫生应急管理建议。

研究新拿的手机支架,罗杰告诉记者,这几天在学习如何自拍视频。“今年接受媒体采访主要以视频、电话和书面形式,驻地还设置了视频采访室,我们要抓紧学习新技能。”

特殊的形式,悉心的准备,处处凸显今年两会的不同。

记者从全国两会新闻中心了解到,为有效防控疫情、共同维护公共卫生与健康,今年大会缩短了会期,精简了相关集中采访活动。

从全国政协十三届三次会议公布的日程看,会期较原计划缩短了4天半,安排的两次大会发言,其中一次以视频会议方式进行。

记者注意到,会期虽压缩,但两会的法定程序一步也不少。

以21日为例,十三届全国人大三次会议各代表团下午召开会议,推选团长、副团长;审议大会主席团和秘书长名单草案;审议大会议程草案。而往年通常在白天召开的预备会议和主席团会议改到了当天晚上。21日40分,大会发言人大就大会议程和人大工作相关问题回答了中外记者提问。

密集的会议安排持续至深夜,这个细节显示,压缩会期后的全国两会,通过更高效的安排确保大会程序完整。大会的媒体服务也悉心周到,有所创新。

新闻发布会、记者会、“代表通道”“委员通道”“部长通道”等采访活动场次较往年减少,主要采用视频方式进行。新闻中心在网站上开通了记者服务专区,及时更新会议安排,还第一时间上传大会文件供媒体报道参考。

“因疫情推迟的中国两会开幕,是向世界发出的积极信号,表明中国疫情局势已经稳定。”俄罗斯驻华大使安德烈·杰尼索夫表示。

新华社记者 韩洁 熊争艳 伍岳
(据新华社北京5月21日电)

全国政协十三届三次会议议程

(2020年5月21日政协第十三届全国委员会第三次会议通过)

- 一、听取和审议政协全国委员会常务委员会工作报告
- 二、听取和审议政协全国委员会常务委员会关于政协十三届二次会议以来提案工作情况的报告
- 三、列席第十三届全国人民代表大会第三次会议,听取并讨论政府工作报告及其他有关报告,讨论民法典草案
- 四、审议通过政协第十三届全国委员会第三次会议政治决议
- 五、审议通过政协第十三届全国委员会第三次会议关于常务委员会工作报告的决议
- 六、审议通过政协第十三届全国委员会提案委员会关于政协十三届三次会议提案审查情况的报告
- 七、补选政协第十三届全国委员会秘书长

(新华社北京5月21日电)

确保“一国两制”行稳致远

香港代表委员支持建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制

据新华社北京5月21日电 (记者刘欢 周文其 刘明洋)十三届全国人大三次会议将审议全国人民代表大会常务委员会关于提请审议《全国人民代表大会常务委员会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定(草案)》的议案,多名香港代表委员21日接受新华社记者采访时指出,维护国家安全是“一国两制”的核心要义,建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制,不仅是香港对国家的宪制责任,也是维护自身利益的迫切需要,将为“一国两制”行稳致远提供法律保障,对此坚决支持。

香港工会联合会会长吴秋北代表认为,去年持续的暴力事件严重威胁“一国两制”在香港的实践。香港反对派和外部势力勾结,很明显是在搞“颜色革命”。香港在国家安全方面的漏洞和法规真空非常明显,堵住这个漏洞非常紧迫。此次会议要审议全国人大常委会关于提请审议《全国人民代表大会常务委员会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定(草案)》的议案,说明国家有坚定的决心去维护国家安全,期待有关制度和机制尽快出台。



冯丹龙委员